Wplyw zaburzen artykulacji na umiejetnos¢ czytania i pisania

Umiejetno$¢ czytania i pisania bezposrednio wigze si¢ z umiejetnoscig réznicowania
dzwigkéw mowy. Dzieci ucza si¢ przeprowadza¢ synteze¢ i analize dzwickowych form
wyrazow. Dla dziecka z wada wymowy prawidlowa analiza i synteza wyrazowa jest
W znacznym stopniu utrudniona. Nie potrafi ono wypowiedzie¢ prawidlowo okreslonego
dzwigku, czesto zastgpuje je innym, niewlasciwym. Poprawno$¢ czytania i pisania w duzej
mierze zalezy od opanowania prawidlowej artykulacji. Dzieci przejawiajace zaburzenia
artykulacji czgsto zle piszg i nieprawidlowo czytaja.

Nie wszystkie wady wymowy maja jednak wplyw na nauke. Nieprawidlowa
artykulacja polegajaca na deformowaniu dzwigku nie jest przyczyng zlego zapisu danej
gloski. Dziecko inaczej realizuje gloske w wymowie, ale zapisuje ja poprawnie tzn. gloska s
wymawiana mi¢dzyzebowo lub bocznie jest zapisywana tak samo, poprzez liter¢ -s, gdyz nie
ma w naszym jezyku réznych mozliwosci zapisu danej gloski. Zatem nie wszystkie wady
artykulacyjne maja odbicie w pi$mie. Dziecko, ktore zamiast r przedniojezykowego wymawia
r jezyczkowe nie zapisze tej gloski inaczej, tylko w postaci litery r. Wiele form deformac;ji
glosek (nie zamiany glosek) nie znajduje 1 nie moze znalez¢ odpowiednika w pismie.

Btedy w pisowni spowodowane wadliwg artykulacja ujawniajg si¢ przede wszystkim

wtedy jesli dwu gloskom w wypowiedzi otoczenia odpowiada jedna gloska w wymowie dane;j
osoby. Sg to wszelkie paralalic. Jest to rodzaj dyslalii polegajacy na substytucji
(zastepowaniu) jednej gloski przez drugg. W przypadku substytucji dwa fonemy systemu
jezykowego maja w wymowie dziecka t¢ samg realizacj¢. Na przyktad zamiast sz i1 s dziecko
wymawia tylko s. Najczesciej substytucji ulegaja takie fonemy jak: r, sz, z, cz, dz.
Najwigce] problemOéw majg uczniowie z parasygmatyzmem, oraz mowa bezdzwigczng.
Najwigksza trudnoscig jest to, ze te dzieci zazwyczaj pisza tak jak mowia, czyli zastepuja
pewne gloski innymi. Do tej grupy nalezg takze dzieci z pararotacyzmem, gdzie pojawia si¢
ten sam problem. U dzieci tych, wada wymowy dotyczy zamiany jednej gloski na inna.
Pararotacyzm znacznie utrudnia porozumiewanie si¢ , gdyz powoduje powstawanie wielu
homoniméw np.: jak, lak zamiast rak lub bdj, bol zamiast bor. Trudnosci w kontaktach
odczuwane s3 zazwyczaj przy pierwszym zetknieciu z osobg z pararotacyzmem, choé
kontekst 1 sytuacja ulatwiaja odbiorcy rozumienie, o ktoéry wyraz chodzi. Takze kappacyzm
I gammacyzm ma wyrazne odzwierciedlenie w pisowni uczniow. Zamieniajg oni gtoski Kk, g
na t, d. Zastgpienie dzwieku przez inny dzwigk czyli substytucja, powoduje, ze kot brzmi tot,
glowa - dlowa.

Zatem trudnosci jakie pojawiaja si¢ w pisowni dzieci mowigcych wadliwie sa
zazwyczaj te same co ich wady wymowy. Czesto u tych dzieci wystepuja zaburzenia stuchu
fonematycznego, tzn. zdolno$ci rozrézniania dzwickow mowy. Objawy tych zaburzen
polegaja na zaburzeniu zdolno$ci rozrézniania glosek malo kontrastowych, rdéznigcych sie
jednag cechg dystynktywng. Najwicksze trudnosci sprawia rozroznianie glosek stanowiacych
opozycje: dzwigczna - bezdzwigczna (np. p:b, fiw, t:d), ustna nosowa (np.: 0:3, e:¢, b:m),
pod wzgledem miejsca artykulacji (np. s:sz:$, z:z:z), czy pod wzgledem stopnia zblizenia
narzagdow mowy (np.: s:c, z:dz).

Podobnie jak w przypadku paralalii wyrazne bledy w pisowni pojawiaja si¢ przy
mogilalii (pomijaniu glosek). Catkowity brak dzwigku powoduje wymowe np. yba zamiast
ryba, afa zamiast szafa.

Nieprawidlowa artykulacja polegajaca na znieksztalceniu pojedynczych dzwigkow
zazwyczaj nie jest przyczyna zmniejszenia zrozumiato$ci mowienia. Natomiast opuszczanie
dzwieku lub zastgpowanie go innym zawsze powoduje zmniejszenie zrozumiato§ci wymowy
danej osoby.



Czesto uczniowie z wadami wymowy posiadaja biernie opanowany system

fonologiczny, jednak nie realizuja go prawidlowo. Oznacza to, Ze ci uczniowie podczas
pisania ze stuchu, mimo prawidlowego wzorca sluchowego i1 biernego opanowania systemu
fonologicznego w przypadku paralalii popehniajg btedy. Dzieje si¢ tak dlatego, iz decydujace
znaczenie ma wlasna wymowa ucznia, ktéry zapisujac ustyszany tekst cicho wypowiada
poszczegolne gloski, lub wykonuje wlasciwe im bezglosne ruchy artykulacyjne. Zatem osoby
z paralalig maja mniejszy zasob glosek niz liter (np. literg 1 zapisuja gloski r, 1).
Taka samg zalezno$§¢ mozemy zobaczy¢ przy tzw. mowie bezdzwigcznej. Dzieci nie
wymawiajg spolglosek dzwigcznych zwartych, zwarto-szczelinowych 1 szczelinowych
I zastepuja je odpowiednikami bezdZzwigcznymi. Powstajg wtedy nastgpujace bledy
w pisowni: kupek zamiast kubek, kotowy zamiast gotowy, totek zamiast kotek, satanie
zamiast zadanie itp. W przypadku mowy bezdzwigczne] pojawia si¢ jeszcze trudnosé
W przyswajaniu regut ortograficznych, ktore opieraja si¢ na prawidlowe; wymowie.
W wyrazie lawka mimo wymowy f piszemy w, a w wyrazie zagadka mowimy t, cho¢
zapisujemy d, poniewaz w pokrewnych wyrazach wystepuja gloski dzwieczne: tawa, zagadek.
W przypadku ucznia z mowg bezdzwigczng wyrazy te wymawiane sg zawsze tak samo, wiec
nie ma mozliwosci skorzystania z tej zasady (wymawia lafa - tafka, staf - stafy, sakatka -
sakatek).

Podsumowujac, pierwszym krokiem do przezwyciezenia trudno$ci w czytaniu
i pisaniu jest nauka poprawnej artykulacji. Im szybciej dziecko przezwyciezy wymowe
substytucyjng, tym szybciej pozna litery i tym samym pozbedzie si¢ bledow w pisaniu
I czytaniu.



